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ΕΡΩΤΗΣΗ 
Προς τον Υπουργό Υγείας 

 
Θέμα:  Για την απαράδεκτη κατάσταση στις δομές και υπηρεσίες ψυχικής υγείας Ρεθύμνου 
Κρήτης.  
 

Το ΚΚΕ με παρεμβάσεις του, μέσα κι έξω από την Βουλή,  έχει επανειλημμένως αναδείξει 
την απαράδεκτη κατάσταση στις δομές και υπηρεσίες ψυχικής υγείας στο Ρέθυμνο και 
συνολικά στην Κρήτη, ως αποτέλεσμα της αντιλαϊκής πολιτικής διαχρονικά των 
κυβερνήσεων, που αντιμετωπίζει την Υγεία ως κόστος για το κράτος και το κεφάλαιο και ως 
«ατομική ευθύνη» για την εργατική - λαϊκή οικογένεια,  με αποκορύφωμα τον νόμο της 
κυβέρνησης της ΝΔ για την Ψυχική Υγεία.  

Ειδικότερα για τη δραματική υποβάθμιση των υπηρεσιών Ψυχικής Υγείας στον Νομό 
Ρεθύμνου: 

Για το Κέντρο Ψυχικής Υγείας Παιδιών και Εφήβων Ρεθύμνου (Κοι.Κε.Ψ.Υ.Π.Ε.) : Η 
κατάσταση  είναι οριακή λόγω της τραγικής υποστελέχωσης, παρά τις αυξημένες ανάγκες 
σε έναν τόσο ευαίσθητο τομέα, όπως η ψυχική υγεία παιδιών και εφήβων. Από τις 13 θέσεις 
του Οργανισμού Εσωτερικής Υπηρεσίας (που κι αυτός δεν ανταποκρίνεται στις σύγχρονες 
διαρκώς διευρυνόμενες ανάγκες) υπηρετούν, με οργανική θέση στο ΚοιΚεΨΥΠΕ,  μία ιατρός 
παιδοψυχίατρος Επιμελήτρια Α΄, ένας κοινωνικός λειτουργός, μία Επισκέπτρια Υγείας και 
μία λογοθεραπεύτρια, η οποία θα αναλάβει καθήκοντα στο προσεχές διάστημα. Μία 
νοσηλεύτρια ΔΕ που εκτελεί χρέη γραμματέως, έχει μετακινηθεί από το Κ.Ψ.Υ. Ρεθύμνου, 
με οργανική θέση στο Γ.Ν.Ρ.  

Είναι αντιληπτό ότι οι όποιες υπηρεσίες παρέχονται Κοι.Κε.Ψ.Υ.Π.Ε. είναι χάρη στην 
υπερπροσπάθεια που κάνει το προσωπικό, τη στιγμή που όλη η Κρήτη καλύπτεται από δυο 
Παιδοψυχιάτρους σε δημόσιες δομές, αυτήν στο Ρέθυμνο και  έναν στο Ηράκλειο, στην 
παιδοψυχιατρικη κλινική του ΠΑΓΝΗ. Ενδεικτικό της κατάστασης είναι ότι η λίστα αναμονής 
στο ΚοιΚεΨΥΠΕ Ρεθύμνου έχει φθάσει περίπου τους 20 μήνες. 

Τα επιχειρήματα της κυβέρνησης για την έλλειψη προσωπικού στο Κοι.Κε.Ψ.Υ.Π.Ε. ότι 
«Έχουν γίνει προκηρύξεις οι οποίες όμως κηρύσσονται άγονες.», σύμφωνα με την απάντηση 
του Υπουργού Υγείας στην με αριθμό πρωτ. 570 Επίκαιρη Ερώτηση του ΚΚΕ που 
συζητήθηκε στις 19/01/2024,  συνιστούν εμπαιγμό. Πανομοιότυπα επαναλαμβάνονται 
διαχρονικά από τις κυβερνήσεις, που αντιστρέφουν τη γνωστή σε όλους πραγματικότητα της 
διαχρονικής υποβάθμισης, υποχρηματοδότησης και εμπορευματοποίησης της Δημόσιας 
Υγείας, την οποία καλούνται να διαχειριστούν οι εργαζόμενοι, με εργασιακή εξόντωση και 
χαμηλούς μισθούς.  Επιπλέον, έωλες παραμένουν και οι κυβερνητικές δεσμεύσεις «για 
συγκεκριμένες λύσεις σε σύντομο χρόνο» για το ΚοιΚεΨΥΠΕ,  που επίσης διατυπώθηκαν 
στη συζήτηση της παραπάνω Ερώτησης. Το ίδιο ισχύει και για τη μεταστέγαση του 
ΚοιΚεΨΥΠΕ στο κτήριο «Europa».  Ενώ η κυβέρνηση από την αρχή του 2024 υποσχόταν 
ότι ήδη έχουν γίνει οι ενέργειες για τη μεταστέγαση της δομής, όχι μόνο δεν έχει  
μεταστεγαστεί το Κέντρο, αλλά δεν υπάρχει ούτε καν συγκεκριμένο χρονοδιάγραμμα.  

Για το Κέντρο Ψυχικής Υγείας Ρεθύμνου (ΚΨΥ) : Εδώ και χρόνια διαθέτει μόνο έναν (1) 
ψυχίατρο σε σύνολο τριών οργανικών θέσεων, ο οποίος εκτός από την κοινότητα είναι 
επιφορτισμένος με εισαγγελικές / ανακριτικές / αστυνομικές εντολές του νομού Ρεθύμνου, 
καθώς και με τους ψυχιατρικούς Ξενώνες, ενώ το ΚΨΥ δεν διαθέτει ούτε διοικητικό 
υπάλληλο. Η υποστελέχωση οδηγεί σε πολύμηνη αναμονή και δυσκολίες στην παροχή 
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ψυχιατρικής φροντίδας στους ασθενείς στους Ξενώνες. Σοβαρά είναι και τα προβλήματα 
στέγασης, καθώς το Κέντρο Ψυχικής Υγείας Ρεθύμνου δεν διαθέτει αυτοτελή κτιριακή 
υποδομή, με αποτέλεσμα να αλλάζει κατά καιρούς στέγη, γεγονός που δυσχεραίνει τη 
λειτουργία του, ενώ στην παρούσα φάση φιλοξενείται προσωρινά στο κτίριο του ΚΕ.Φ.Ι. ΑΠ.  
Ρεθύμνου.  

Για τους Ξενώνες (Ξενώνας Βραχείας Παραμονής «Ηλιοτρόπιο» και  Ξενώνας 
«ΨΥΓΑΡΓΩΣ») Ρεθύμνου : Είναι ακραία η υποστελέχωση σε νοσηλευτικό προσωπικό.  
Συγκεκριμένα, υπηρετούν μόνο πέντε (5) νοσηλευτές. Αποτέλεσμα είναι ότι δεν βγαίνουν οι 
βάρδιες με το ελάχιστο προσωπικό. Την ώρα που απαιτείται να υπάρχουν δύο (2) 
νοσηλευτές ανά βάρδια, μετά βίας η βάρδια καλύπτεται από μόλις έναν νοσηλευτή. Ως 
αποτέλεσμα της κατάστασης, η διαβίωση, η φροντίδα, η θεραπεία και υποστήριξη των 
ψυχικά πασχόντων είναι εξαιρετικά επισφαλής και ανεπαρκής, ενώ  η ψυχοκοινωνική τους 
αποκατάσταση και εκπαίδευση ανύπαρκτη κι επιπλέον δεν καλύπτονται άλλες ανάγκες πχ 
μεταφοράς στο Νοσοκομείο και επιστροφής στον Ξενώνα με συνοδεία νοσηλευτή, όταν, 
μάλιστα, δεν γίνεται, ακόμα και μέσα στη νύχτα, η επιστροφή των ενοίκων με το ΕΚΑΒ από 
τα Επείγοντα του Νοσοκομείου Ρεθύμνου στον χώρο διαβίωσης τους. Επιπρόσθετα, οι 
ασθενείς στους ξενώνες δεν έχουν κάλυψη από ιατρό παθολόγο ή γενικό ιατρό,  τη στιγμή 
μάλιστα που οι περισσότεροι από αυτούς αντιμετωπίζουν πολλά παθολογικά ζητήματα, ενώ 
δεν υπάρχουν ψυχολόγοι και εργοθεραπευτές  στους Ξενώνες. Οι συνέπειες της 
υποστελέχωσης αφορούν και τους εργαζομένους οι οποίοι βιώνουν την εργασιακή 
εξάντληση, την ψυχική κόπωση, αλλά και τους χαμηλούς μισθούς, με βάση τους 
αντεργατικούς νόμους όλων των κυβερνήσεων. 

Αναφορικά με την ψυχιατρική κλινική του Γενικού Νοσοκομείου Ρεθύμνου: Εδώ και 
χρόνια λειτουργεί μόνο με δύο (2) ψυχιάτρους ενηλίκων και οι εφημερίες της κλινικής 
καλύπτονται με ιδιώτες ψυχιάτρους με μπλοκάκι. Από ετών, υπάρχει μόνο ένας (1) 
ψυχολόγος.  

Αυτή η εγκληματική απαξίωση του Δημόσιου Συστήματος Υγείας, με ευθύνη διαχρονικά 
όλων των κυβερνήσεων και της  ΕΕ, σπρώχνει τον λαό στον ιδιωτικό τομέα και στις διάφορες 
Μη Κυβερνητικές Οργανώσεις (ΜΚΟ) και Αστικές Μη Κερδοσκοπικές Εταιρείες (ΑΜΚΕ). 
Κύριος στόχος είναι το πετσόκομμα των κρατικών δαπανών για την Ψυχική Υγεία, η 
ενίσχυση του ιδιωτικού τομέα μέσα από την εκμετάλλευση του ψυχικού πόνου, το χάρισμα 
της Ψυχικής Υγείας σε ΜΚΟ, ΑΜΚΕ (Αστικές μη Κερδοσκοπικές Εταιρείες) και ιδιώτες.  

Τέτοια περίπτωση είναι ο «Ξένιος Ζευς» ΑμΚΕ που έχει αναλάβει από το Κοινωνικό 
Συσσίτιο στον δήμο Ρεθύμνου αντί για μόνιμο προσωπικό, μέχρι τη λειτουργία δομής 
ψυχικής υγείας - Οικοτροφείο στην Περιφερειακή ενότητα Ρεθύμνου.  

 
ΕΡΩΤΑΤΑΙ ο κ. Υπουργός, ποια μέτρα προτίθεται να πάρει η κυβέρνηση: 
 
- Για την πρωτοβάθμια φροντίδα ψυχικής υγείας Παιδιών και Εφήβων: Να στελεχωθεί το 

Κοι.Κε.Ψ.Υ.Π.Ε. Ρεθύμνου με όλο το απαραίτητο μόνιμο προσωπικό όλων των ειδικοτήτων, 
προκειμένου να καλυφθούν πλήρως οι ανάγκες. Να στεγαστεί άμεσα το Κοι.Κε.Ψ.Υ.Π.Ε. στο 
κτίριο του «EUROPA CENTER», με την υλοποίηση όλων των αναγκαίων εργασιών 
συντήρησης – επισκευής. 

- Για διορισμούς όλου του απαραίτητου μόνιμου προσωπικού όλων των ειδικοτήτων, για 
την πλήρη στελέχωση όλων των δομών Ψυχικής Υγείας στον Ν. Ρεθύμνου, με βάση τις 
σύγχρονες ανάγκες, όπως και για την κάλυψη όλων των κενών της Ψυχιατρικής Κλινικής 
στο Γενικό Νοσοκομείο Ρεθύμνου. Να μονιμοποιηθεί, χωρίς όρους και προϋποθέσεις, όλο 
το προσωπικό με ελαστικές σχέσεις εργασίας. 

- Για ουσιαστικές αυξήσεις μισθών των εργαζόμενων και πρόβλεψη για τη στήριξη 
βασικών οικογενειακών και κοινωνικών αναγκών από το κράτος. Ένταξη όλων των 
υγειονομικών στα Βαρέα και Ανθυγιεινά. 



- Για την πλήρη κάλυψη όλων των αναγκών σε κτιριακή – υλικοτεχνική υποδομή και 
εξοπλισμό όλων των δομών Ψυχικής Υγείας στον Ν. Ρεθύμνου, με την απαιτούμενη  κρατική 
χρηματοδότηση, για ασφαλείς συνθήκες νοσηλείας και ποιοτικές συνθήκες στήριξης και 
φροντίδας των ψυχικά πασχόντων. 

 
Οι Βουλευτές 

Συντυχάκης Μανώλης 

Δάγκα Βιβή 

Κομνηνάκα Μαρία 

Λαμπρούλης Γιώργος 

Μανωλάκου Διαμάντω 




